

# 2025年“世界计量日”宣传活动举行 内蒙古自治区首批防作弊电子秤正式“上岗”

## 呼和浩特:科技赋能民生计量监管 守护群众“菜篮子”公平

本报讯(记者 祁晓燕)在农贸市场买海鲜、蔬菜时,不少消费者曾对电子秤的准确性产生过怀疑,部分商家因在称重时“动手脚”被市场监管部门查处。不过如今,这一问题在呼和浩特得到了有效解决。在第26个“世界计量日”到来之际,呼和浩特市市场监督管理局联合内蒙古计量测试研究院、兴业银行、双树海鲜市场等12家农贸市场,通过银企双方协作,见证双树海鲜市场全体商户安装具有防作弊功能的智能电子秤。

5月21日,呼和浩特市2025年“世界计量日”宣传活动在双树海鲜市场举行。活动中,正式启动双树海鲜市场使用防作弊电子秤试点工作,标志着内蒙古自治区首批防作弊电子秤正式“上岗”。首府市场监管部门以科技赋能民生计量监管,守护群众“菜篮子”公平,全力保障消费者的合法权益。

据介绍,针对农贸市场电子秤作弊等群众反映突出问题,呼和浩特市市场监督管理局创新推出“阳光计量”新模式。兴业银行免费为参与商户安

装防作弊秤,同时提供优惠银行服务。内蒙古计量测试研究院现场免费提供检定服务,计量器具厂家提供技术支持,确保每台设备具有“三重防作弊”功能——自动识别非法改装、实时上传称重数据、异常情况自动锁机,并与“阳光计量”平台数据直连。

据呼和浩特市市场监督管理局工作人员介绍,防作弊电子秤不仅支持扫码支付,还能显示商品单价、重量、金额的重重验证,顾客当场就能核对数据。出现计量纠纷,当场可溯源查询,可以更好地为公平交易保驾护航。

记者在采访中了解到,“阳光计量”系统构建了“商户—市场—监管部门”三级智慧监管网络。目前已在双树海鲜市场安装30公斤防作弊电子秤36台、150公斤22台、公平秤4台。市场管理方和消费者可通过市场内显示屏实时监测62台设备运行状态,发现异常自动预警。市场监管部门可通过云端平台实现数据动态实时检查。此外,市场监管部门将电子秤使用诚信度纳入商户信用评价

体系。诚信商户可享受年检绿色通道、银行贷款利率优惠等激励政策,对3次以上违规商户实施黑名单管理。对给市场商誉造成重大影响的商户一律清退出场。

计量无处不在,计量无时不在,计量也是民生之基。农贸市场作为百姓的菜篮子和米袋子,其计量器具的准确性直接影响着群众对生活质量的满意度。近两年来,电子秤作弊、海鲜水产加水等问题屡见不鲜,呼和浩特市市场监管部门已经把“鬼秤问题”列为为群众办实事的重要内容,查办了多起案件,取得了比较好的成效。

采访中,双树海鲜市场相关负责人表示:“多年来,双树海鲜市场始终将诚信经营、公平交易作为市场管理核心理念,但不可否认,个别商户的计量作弊行为不仅损害了消费者权益,更动摇了市场信誉的根基。我们承诺将以试点为契机,打造‘零作弊、全透明’的诚信市场标杆。”

呼和浩特市市场监督管理局副局

长额尔德木图表示,即日起,呼和浩特市把“阳光计量”智慧监管平台接入到了双树海鲜市场,商户的每一笔交易将自动记录到后台,一旦发现异常,可自动预警监管人员,市场主办方,实现分钟级响应。这项技术由大连金马公司提供,领先于全国同行业水平。此项服务的经费全部由兴业银行承担,市场和商户不用花一分钱。

“公平诚信的市场环境需要企业自律,社会公众参与,行业主管部门推进。下一步,将以点带面,总结经验,全力推进防作弊电子秤银企联合、服务民生的工作模式,条件具备一家推进一步,切实加强计量作弊监管,为百姓消费护航。”额尔德木图说。

另据了解,同步开通的“阳光计量”云平台将开通消费者扫码查询功能,市民只需用手机扫描秤具专属“一秤一码”,即可快速核验秤具的真实合规性。扫码后,能直观查看秤具的生产厂家、生产地点、规格型号等基础信息。通过透明化呈现秤具全流程数据,构建起全民监督网络。

## “一路生花——媒体看青城”活动(第四期)举行

本报讯(实习记者 赵宇昕 实习生 贺子腾)5月21日,由呼和浩特市融媒体中心组织开展的“一路生花——媒体看青城”活动(第四期)举办,来自中央、自治区、市、县四级媒体以及自媒体界的20余名记者深入托克托县,实地探访这里在产业、文旅等方面的发展情况。

记者团先后调研了托克托县博物馆、耕稼陶渔乡村生活体验馆、内蒙古金达威药业有限公司和内蒙古久泰新材料有限公司,了解了托克托县悠久灿烂的历史文化,体验到闲适舒暢的乡野生活,也感受了现代化产业发展的丰硕成果。记者们以笔为媒、以镜头为介,真实、客观地对外展现呼和浩特市高质量发展成就,扩大城市对外传播力和影响力。

来自中新社的记者张玮是土生土长的托克托县人,在结束一天的采访行程后,她颇有感触:“托县既有深厚的历史文化底蕴,也有令人惊艳的四季风光,更有新鲜、直达味蕾的美食。当我以媒体人的身份走进自己熟悉的家乡,才发现无论是文旅融合还是产业科技,都有了日新月异的发展变化。希望通过我的笔触,让更多人认识这个坐落于黄河岸边的县城,喜欢上这里优美的自然风光与悠久的历史人文。”

近年来,呼和浩特市在高质量发展道路上步履铿锵、成绩斐然,产业格局逐步完善,创新活力不断迸发,民生福祉日益增强……百姓们在首府“步步生花”的高质量发展实践中尽享发展成果,切实增强了获得感、幸福感、满足感。

## 和林格尔新区全面启动专业技术人才统计工作

本报讯(记者 刘丽霞)近日,和林格尔新区以系统化、精细化思维全面启动专业技术人才统计工作,为高质量发展新动能赋能。

此次统计工作通过“线上数据平台筛查+线下企业实地走访”相结合的方式,对和林格尔新区专业技术人才进行全领域、全口径摸排,统计内容涵盖个人信息、专业领域、技能资质等要素,为科学制定人才政策提供坚实依据。

经系统摸排,目前和林格尔新区专业技术人才共286名,人才队伍呈现

“橄榄型”结构特征。其中,高级专业技术人才37名,占比13%,多为行业领军人物和技术骨干,在重大项目攻关、技术创新等领域发挥关键作用;中级专业技术人才176名,占比62%,是推动产业升级和日常技术工作的中坚力量;初级专业技术人才73名,占比25%,为人才队伍持续发展注入新鲜血液。人才队伍涵盖工程、农牧业、经济等多个领域,形成多元化专业结构。值得关注的是,工程领域人才占比较高,与和林格尔新区重点推进的基础设施建设和产业园区开发需求高度契合。

## 2025年内蒙古自治区普通高等教育专升本5月23日网报志愿

本报讯(记者 杨志伟)5月21日,内蒙古自治区教育考试院发布2025年内蒙古自治区普通高等教育专升本统一考试考生征集志愿网报公告(第1号),明确专升本考生5月23日9时—17时网报志愿。考生须在规定时间内填报志愿,逾期不填报者视为自动放弃填报志愿的权利。

征集志愿对象:2025年内蒙古自治区专升本统一考试成绩达到艺术类投档最低控制分数线,参加了内蒙古艺术学院专业考试且成绩合格的考生。

志愿填报流程:登录内蒙古招生考试信息网,点击“考试招生”“普通高等教育专升本”“公告栏”,在《2025年普通高等教育专升本统一考试考生招生计划》中,查询内蒙古艺术学院统一考试考生招生计划。

考生本人登录内蒙古自治区教育考试院“考生综合服务平台”(https://www.4m.zsks.cn/BaseStudent/),选择“普通高等教育专升本”,点击“志愿填报”,按照系统显示的对应关系填报志愿。

根据专业对应关系,考生最多

可填报8个平行志愿,填报完成后点击“提交”。如需修改志愿信息,可点击“修改志愿”,修改后重新提交。填报志愿时间截止后,志愿信息不可更改。

达到艺术类普通计划投档最低控制分数线,参加了内蒙古艺术学院专业考试且成绩合格的专项计划考生,在填报志愿阶段,既可以专项计划身份填报志愿,也可选择放弃专项计划资格,以普通考生身份填报志愿。如在填报志愿页面选择“填报普通考生计划”,视为自动放弃专项计划志愿。不能同时既填报专项计划志愿,又填报普通计划志愿。

自治区教育考试院将根据考生填报的有效志愿,投档至内蒙古艺术学院,由内蒙古艺术学院根据招生章程中规定的录取规则进行录取。

5月24日9时后,考生可登录“考生综合服务平台”查询本人录取状态,也可登录内蒙古艺术学院门户网站查询录取名单。未被内蒙古艺术学院录取的艺术类考生,可于5月24日参加其他院校志愿征集。

## 2025CFA中国之队·“兴泰杯”呼和浩特国际足球锦标赛将于5月28日至6月1日在呼和浩特市举行

本报讯(记者 苗欣)5月21日,记者从2025CFA中国之队·“兴泰杯”呼和浩特国际足球锦标赛新闻发布会上获悉,由中国足球协会、内蒙古自治区体育局、呼和浩特市人民政府联合主办的该项赛事,将于5月28日至6月1日在国家北方足球训练基地主体育场举行。

本次比赛为国际B级赛事,共有4支队伍参加,分别为中国U-16国家男子足球队、澳大利亚U-16国家男子足球队、越南U-16国家男子足球队、沙特阿拉伯U-16国家男子足球队。4支队伍将在5月28日、5月30日和6月1

日三个比赛日进行6场激烈角逐,中国队将在三个夜间场次先后对阵沙特阿拉伯队、越南队和澳大利亚队。5月28日19时,组委会将举办精彩的开赛仪式。

此次参赛的中国U-16国家男子足球队以2009年出生的小球员为班底,由日本教练浮嶋敏执教。在前不久结束的法国蒙太古杯比赛中,中国小将们发挥出色闯入四强,创造了中国球队参加蒙太古杯的历史最佳战绩。

2025CFA中国之队·“兴泰杯”呼和浩特国际足球锦标赛是近年来内蒙

古承办的最高级别11人制足球赛事,对内蒙古足球事业推动与发展意义重大。通过搭建国际青少年足球交流平台,为本土青少年提供了近距离观摩高水平国际赛事的机会,有助于激发青少年对足球运动的热爱,引导更多本土青少年关注足球、热爱足球、参与足球,推动足球事业在内蒙古实现高质量发展、可持续发展。赛事对文旅体深度融合,推动呼和浩特市经济发展,带动体育消费具有重要的促进作用。

为了方便广大球迷观赛,球迷们可以通过“看个比赛”微信小程序实名购票。本次比赛门票销售充分体

现体育惠民理念,票价为每张39元,18周岁以下、60周岁以上群体可通过小程序免费领取门票。此外,主办单位将在比赛期间加强交通保障,途经国家北方足球训练基地的36路、58路公交车在比赛期间将缩短发车间隔,延长运营时间,结束正常运营任务后,集中到国家北方足球训练基地执行疏散乘客任务,同时开通“毫沁营地铁站D口—国家北方足球训练基地”国际足球锦标赛公交摆渡直通车,运营时间为比赛日12时至19时,收车后统一停放于国家北方足球训练基地指定停车点,保障夜间疏散。

## 小得盈满

5月21日是二十四节气中的小满,呼和浩特市老年儿童探索馆开展了丰富多彩的小满节气活动,孩子们通过触摸金黄的麦穗、探秘苦菜的味道、对话可爱的蚕宝宝等环节感受“小得盈满”的自然智慧,用指尖收藏夏天的成长童话。



■本报记者 杨永刚 摄

面对高架快速路下匝道车流回溢引发的堵车状况,呼和浩特市公安局交管支队创新实施“一点一策”精准治理模式,以绣花功夫开展交通组织优化。通过优化信号灯配时、增设潮汐车道、推进路口渠化改造等系统化工程,对二环路高架桥等6处重点堵点开展靶向攻坚,并依托智慧交通系统构建“数据研判+动态调优”机制提升节点通行效率。截至5月中旬,中心城区高峰时段拥堵指数同比下降18.7%,主干道通行效率提升26%,学校、医院等民生重点区域排队长度缩短40%以上,实现了从“被动疏堵”向“主动治堵”的转变,让首府群众切实感受到“出行更畅、秩序更优、体验更佳”的治理成效。

一桥一策:交通组织的“微创手术”

在昭君高架内蒙古自治区人民医院下口,晨光中的交通早高峰正经历着静默变革。曾经在此处排队超过300米的“长龙”已缩短至不足百米,高架主路上此起彼伏的喇叭声被顺畅的车流声取代。这种改变源自

## 数据研判+动态调优 青城交警治堵有新招

果就是使高峰期等候信号时长平均缩短3至5秒。

数据印证:治理成效的“三维画像”

在呼伦贝尔路与学苑街交叉口,南北方向的潮汐车流曾让车道资源捉襟见肘。交管部门做了个巧妙的“手术”:将南北左转专用道改为直左复合车道,如同给道路“舒筋活络”;同时实施单口放行模式与绿波协调控制,让绿灯时间得到更高效利用。此番调整后,北进口高峰期通行提升6.5%,排队长度缩短18%,就连相邻路口的延误指数也下降了3.2%。

更值得关注的是“数据大脑”的作用。智慧交通系统如同看不见的指挥棒,将各个堵点的实时数据编织成治理网络:昭乌达路与鄂尔多斯大街交叉口通过车道功能重组,通行量提升1.5%;呼伦贝尔路与大学街西口交叉口将直左复合道改为专用左转车道,单车道通行能力跃升35%,配合信号配时联动,左转车队消散速度提升40%,溢流发生率降低67%。这些车道优化、信号调整,让道路资源与交通需求实现了动态匹配。

治堵温度:从车流数据到幸福刻度

在内蒙古自治区人民医院急诊科工作的李护士,是这场治堵变革的直接受益者:“以前早高峰从高架下来进医院要20分钟,现在5分钟就能停好车。”网约车司机张师傅的接单系统显示,晚高峰时段金海高架周边订单完成率提升22%。这些来自生活场景的感知,比任何数据都更能说明治理的温度。

截至5月中旬,中心城区高峰时段拥堵指数同比下降18.7%,主干道通行效率提升26%,学校、医院等重点区域排队长度缩短40%以上。这串数字背后,是交管部门“数据研判+动态调优”的智慧,是“警力指挥+智能控制”的协同。

5月21日,记者在采访中了解到,呼和浩特市交管支队“城市交通医生”团队,对全市28个高架匝道开展系统体检,将“车道瘦身”“时空分离”等经验推广至更多节点。

## 2025年度全市招标人招标代理机构从业人员政策及业务培训会议召开

本报讯(记者 刘丽霞)5月20日,呼和浩特市公共资源交易监督管理局举办了2025年度全市招标人、招标代理机构从业人员政策及业务培训会议。来自呼和浩特市300余名招标人及招标代理机构从业人员参加了培训。

本次培训邀请了公共资源交易领域知名专家、中国人民大学公共管理学院王从虎教授授课。通过公共资源

领域最新政策解读、法律法规的实际应用、警示教育案例展示等形式,让广大参训人员招投标领域的系统知识得到实时更新。

通过本次业务培训,明确了招标人的主体责任,提高了招标代理机构及从业人员的综合服务水平,进一步提升了公共资源交易质效,为改善首府的营商环境作出了应有的贡献。

## 回民区成立内蒙古自治区首个民营经济发展促进会就业服务站

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 吕佳鑫)近日,回民区民营经济促进会举办“营造良好发展环境 助力民营企业高质量发展”座谈会,并为内蒙古自治区首个民营经济发展促进会就业服务站揭牌。此次揭牌积极响应“六个行动”,围绕就业促进行动和助企行动展开,为区域民营经济发展注入新动力。

座谈会上,参会的民营企业代表、政府部门工作人员就如何优化营商环境、提升人才引育、解决融资与就业难题展开热烈讨论,进一步统一思想,坚定发展信心。

内蒙古自治区首个民营经济发展促进会就业服务站的揭牌,标志着回

民区在促进民营经济与就业协同发展上迈出重要一步。该服务站由回民区民营经济发展促进会与回民区人社局联合打造,旨在运用法治保障、精准匹配岗位需求,解决群众“就业难”和企业“用工荒”问题。

揭牌现场,多部门协同提供全方位服务:回民区委组织部解读“呼和浩特人才强市25条”,帮助企业了解人才政策;回民区委组织部利用基层网络收集就业诉求,推动人岗匹配;回民区人社局宣讲创业担保贷款、社保补贴等政策,助力企业稳岗扩岗;回民区工科局针对产业政策进行咨询指导,赋能企业创新发展。